

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO.

AÑO XXIX — Número 9.582.

SUSCRIPCION Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10

Palma, Sábado 11 de Marzo de 1922.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé 32 - Teléfono n.º 3

Nuestros colaboradores

MOZIVOS

Agravios y reparaciones

Miss Nelson, dama inglesa residente en Biniraitx, apaluda nuestra defensa de los extranjeros agraviados por la obliquidad mal educada. La Sra. de Fryberg a quien unos mozaletos, en las cercanías del puente de San Magin, propinaron un puñetazo nos felicita por nuestra actitud. Unas damas anglo sajonas que hace algunos domingos, en los bosques de «Cas Catalá», eran insultadas por los muchachos de cierta agrupación agradecieron nuestro auxilio en favor de ellas. Citamos estos datos no a título de vanidad sino como razón de nuestra campaña tildada de excesiva.

Envanecerse por cumplir el más primordial de los deberes de convivencia sería muy triste jactancia. Por otra parte, desconocemos el número exacto de atropellos que es menester denunciar para no incurrir en exageraciones. Sea como fuere, reconocemos que esta vez las autoridades nos han dado. El gobernador civil Sr. Llozas ha dado órdenes terminantes para proteger a los extranjeros. El Sr. Castañer, alcalde de Sóller, ha escuchado las denuncias de Miss Nelson. Ha situado un guardia en el camino de Biniraitx y ha conminado con multar a cuantos injurien o molesten a los turistas en toda aquella demarcación.

Como nos sostenemos esta campaña para molestar a nadie, aplaudimos calorosamente al Sr. Llozas y al Sr. Castañer.

La cooperación de todos

Mas aún. Estamos convencidos de que las autoridades no pueden impedir por completo y por sí solas tales salvajadas.

—Pero, si, castigarias.
—Conformes. Castigarlas cuando sus agentes las presencien o cuando los agraviados o el público, testigo de ellas, las denuncien.

—Al público le repugna ese oficio.
—Fues no debería repugnarle.
—Es que la intervención y la denuncia significan una violencia y un sin fin de incomodidades.

—En manos del público está el evitar la violencia. Bástale intervenir sin entablar discusiones y con la seguridad de que no ha ido verso, desamparado en su conducta. A las autoridades incumbe evitar molestias a los que denuncien casos tan vergonzosos. No es el público, sino la policía quien ha de puntualizar nombres, domicilios y testigos. Al denunciante, las indicaciones. Y la Policía, las incomodidades.

Ingratitud para con los extranjeros, y desamor a Mallorca

Paseando por las arboledas de «Cas Catalá», momentos después de intervenir contra las burlas a las damas anglo-sajonas, un espíritu escogido nos decía:
—Realmente es un caso de brutalidad y una prueba de ingratitude. Todos estos extranjeros han dejado sus países por vivir en Mallorca y admirar este cielo, estos montes, este mar. Han venido a recrearse en lo que es nuestro orgullo, y en vez de acogerlos y tratarlos con simpatía, les pagamos su admiración en pedradas y escarnios.

—Injurias —añadimos nosotros— que son señal evidente de desamor a su propia tierra. Si esos pobres muchachos y quienes les rien y hasta incitan a tamañas brutalidades tuviesen el menor cariño a la isla, sentiríanse impulsados a hacer fácil y agradable la vida de los extranjeros en Mallorca. En lo sentimental los afectos cifrados en una misma persona concluyen por atraerse recíprocamente. Pero ese amor existe en muy pocos. La misma feroz hostilidad ponemos en injuriar a los extranjeros admiradores de Mallorca que en destruir las bellezas de nuestros paisajes. Los que aseguran que la patria es cosa del corazón habrán de convenir en que mucha de esta gente nacida en otras naciones tienen más derecho que la mayoría de nosotros a la isla. La conocen mejor. La quieren más.

La raíz de la malquerencia

Y nuestro amigo concluye:
—Después de todo es muy natural ese desprecio al extranjero. Aunque proclamamos que somos un país a punto de disolverse, nos consideramos un pueblo elegido. Con examinar las ideas que inculcamos a la infancia comprenderemos la enemiga de ésta a cuantos han nacido fuera de aquí. «Otras naciones—venimos a decirlo—serán más ricas, más cultas y mejor gobernadas; pero nosotros, somos como primera materia, muy superior a todas. ¿Qué les falta a nuestros soldados para conquistar al mundo? Armamentos. ¿Qué necesita nuestra juventud para ser la más sabia del orbe? Estudiar. Esto depende de nosotros. Con decir ¡ese! será. Por otra parte poseemos la verdad verdadera. Todas las grandes naciones que nos miran por sobre el hombro viven equivocadas. Únicamente nosotros estamos en el secreto.» Así, fiados en nuestra superioridad inata, criamos a nuestros pobres niños como lobos.

Y aquí terminó nuestro amigo. Tú, lector, recuerda como te formaron espiritualmente a tí, y dime si mi amigo está o no en lo cierto.

Miguel Sarmiento.

AL CORRER DE LA PLUMA

La hora de las izquierdas

A raíz de la última crisis, los reporters políticos interronaron al Conde de Romanones cuando salía de Palacio de aconsejar al Monarca.

—¿Será de izquierdas el nuevo Gobierno?—le preguntaron.

Y el travieso Conde, este político simpático y antipático a un tiempo, que a veces inspira confianza y a veces recelo; pero que siempre resulta interesante, contestó:

—No nos ha llegado la hora a las izquierdas.

¿Habló en serio? ¿Habló en broma?

Conociendo al Conde, podría pensarse que habló en broma.

Mirando a lo que son, a lo que hacen, viendo así como se portan las izquierdas españolas, puede pensarse que habló muy en serio.

Puede pensarse que estos elementos a que pertenece el Conde son tan fatalistas que esperan que suene una hora propicia para sus ideales, es decir, que llegue la circunstancia favorable que determine su advenimiento al Poder.

En tanto: aguardar, esperar; pero esperar impasibles, confiados. Aguardar que el Sino les sea propicio.

Y este es precisamente el pecado mayor de las izquierdas. Su gran pecado. Este es el pecado que, muy justamente, las condena al ostracismo.

En política no aceptamos que se pueda esperar; en política se debe imponer, se debe provocar, se debe luchar sin tregua, sin descanso.

Cuando las circunstancias no son favorables, se actúa, se labora, se provoca una circunstancia favorable.

Se concretan los términos de un programa, se definen claramente los ideales y se llama al pueblo, y se propaga a la conciencia pública el anhelo que defiende el partido, y enforzando a la opinión se crea un estado propicio para el ideal.

Entonces es cuando suena la hora del advenimiento.

Hay que actuar empero para alcanzarla. Hay que poner voluntad y empeño en la demanda. Hay que crear las circunstancias.

Si no se hace nada de esto; si las izquierdas asisten impasibles al desenvolvimiento de la vida de la nación; si no actúan; si se sumen en la inercia—en la inercia que es causa de toda esclavitud moral y material—¿porqué acusan de sus culpas al Destino?

Un fatalista puede decir lo que dijo el Conde:

—No nos ha llegado la hora a las izquierdas.

Pero el Conde que no puede creer, que no debe creer que el porvenir está escrito ya en libro del destino, debió decir:

—Aún no hemos hecho lo que debemos para que suene la hora de las izquierdas.

J. Agustín Palmer.

Nuestros colaboradores

Notas y glosas

El engaño del domo

Muchas tardes de esas melancólicas, delicadas, en que el sol no se insinúa a los cuerpos aún, para que no «deban su luz».—como diría con su plasticidad, Leonardo Coimbra—puedo contemplar a mi sabor, aislados de otros objetos, los domos de nuestra catedral.

Me atraen esas cúpulas con un interés insuperable. Se acumula sobre ellas algo más que un estilo, Gótico es también el edificio todo y sin embargo establece una separación. Cuando reduzco la visión a un solo domo, cuando lo comparo con todo el monumento me produce la sensación de que mientras el resto, pudo ser concebido por un espíritu totalmente meridional, levantino, catalán o aragonés, el domo no. El domo parece que lo fuera por un artista germánico, modelado por manos norteañas; y colocado entre brumas sobre una catedral alemana, por sí solo, volando, vino a sentarse sobre nuestro primer templo.

Toda su contextura es bárbara, bellamente expresada, intrincada como esas selvas germánicas, esas selvas de la Turingia que nos pinta Tácito. Se eriza como un guerrero. Nos habla de las leyendas del dios Odín, cuando ya Odín se vá a su ocaso, maltrecho por la cruz. Cobra carácter aun con sus ventanetas sin tapiar, como ojos abiertos y pequeños de unas cuencas profundas. Atraen esos ojos como imán. Parece que quieren sorber las almas con sus pupilas para proyectarlas después hacia un viaje de eternidad, entre brumas y celajes grises.

En el ambiente encoigido de la biblioteca desde la cual miro el domo pienso que logra engañarme. Me dá la impresión de otro medio, hasta de un medio mítico, y sin embargo no resulta exótico. En el fondo no hay sino una verdadera raíz artística. Ya dice Helldorfer de Larisa que el buen arquitecto inventa un medio de engañar.

Pero ayer, desde el muelle contemplé, por la mañana esas cúpulas. Se alzaba la catedral con toda su magestad.

Los erizos del domo perdían su agresividad y su atracción inexplicable, todo a un tiempo. Los encoigian bajo las caricias aterciopeladas de un sol amoroso y entre el velo azulino de la neblina sedosa. Unas gaviotas volaban a su alrededor.

El domo se estaba quieto, pacífico, anhelante de luz. Y con su sed satisfecha mostraba color, cual si estuviera agradecido al cariño de lo nuestro. Esta vez Mallorca engañaba al artista.

Y el mismo domo nos vuelve a nuestras preocupaciones latinas. ¿Es sublime, es bello, es florido? Todo menos bárbaro, todo menos germánico.

La muerte del filósofo

Hemos nombrado a Leonardo Coimbra, el gran pensador lusitano.

Mi humilde juicio reconoce la grandeza de su filosofía. Se ha sentado sobre la metafísica y marcha a paso forzado hacia las altas cumbres de lo poético. Pero tiene el defecto, si es defecto, de que se despega mucho del pensamiento portugués para acercarse demasiado a Europa, como Uzandizaga iba haciendo con nuestra música.

Es desplazamiento de Portugal; más, del alma ibérica, hace que a mí más me gusten, quizá porque soy español, Unamuno, Ortega y Gasset y Ors. Sin embargo, si no cambian los aires, alcanzarán estos un carácter menor de universalidad.

POR TELEGRAFO

Un combate en la zona francesa Los moros atacan Dar-Drius

Como atacaron los moros.—600 bajas.—Oficiales degollados.

Madrid 10 (8 n.)

Según informes de Melilla en el territorio de Beni Uram han librado los franceses un duro combate a treinta kilómetros al Sur de Tazza.

El fuego duró todo el día y la columna tuvo que retroceder a Tazza, con seiscientas bajas.

Dicen los moros que la derrota ha sido gravísima y pone en duro trance a algunos puestos de aquel territorio, poblado de bereberes.

Los franceses organizan barcas, una en Sidi Maruf próximo a los límites de nuestra zona.

Síbase que han ingresado rifeños de Beni Yu Yahi, huidos de la zona española.

Referencias de Larache amplian la noticia ya comunicada ayer desde allí respecto a la agresión de que fueron objeto las tropas francesas.

Al regresar de Uazan, después de celebrar una fiesta de imposición de cruces, fueron agredidos por una partida de rebeldes de Guesana, cábila limítrofe de Ajnaz, unos oficiales franceses cerca del puente de Rehana y al lado del aduar Cetras, resultando muerto un comandante, un ayudante, un oficial de la policía, cuatro europeos más y cuatro indígenas.

Los cabileños se llevaron los caballos de los oficiales.

Los oficiales fueron degollados y las cabezas paseadas por las cábilas del interior.

Los cabileños cortaron una mano a uno de los muertos, para robarle las sortijas que llevaba.

Un general salió de Mequinez y llegó a Maxa, al frente de fuerzas.

Esta noticia fué publicada por la prensa francesa en un sentido dudoso para nosotros, como si se quisiera atribuir a nuestra zona la culpa de la agresión.

Indígenas precedentes de Uazan que han llegado a Larache afirman que se han concentrado tropas francesas en Ainefali, creyéndose que es para castigar la agresión.

Mientras se quiere ocupar Sepsa, se ataca a Dar Drius.—El combate fué duro

Madrid 10 (8 n.)

Telegrafían de Melilla que las fuerzas de la brigada del general don Federico Berenguer, llevando a la cabeza una bandera del tercio, salieron del campamento de Dar Drius para ocupar la posición de Sepsa, inmediata a Tistatin.

Algunos grupos enemigos la tirotearon pero fueron rechazados, teniendo nosotros cinco legionarios heridos, siendo ocupada la posición sin más novedad y regresando las tropas a Dar Drius.

Las baterías de Halmen se vieron precisadas a abrir un vivo fuego sobre las concentraciones enemigas que se divisaban.

La columna Berenguer regresó a Dar Drius después de dejar un destacamento en la nueva posición.

Mientras tanto, se había peleado en Dar Drius.

A eso de las 9 aparecieron cerca de esta posición muchos cabileños que intentaron avanzar por dos puntos.

Un grupo situado en Anuan, rompió el fuego contra nuestras tropas, pero éstas

porque tendrán que gastar mucho tiempo en las luchas de aldea y de encrucijada, a que les llevará nuestra política, antes de preocuparse del Universo.

Leonardo Coimbra no tiene cuarenta años y ya ha sido ministro de Instrucción pública, como Benedetto Croce el gran filósofo y esteta italiano. Está de moda en muchos países hacer ministros a los filósofos, que no siempre han de serlo los abogados.

Aquí, en cambio, el metafísico de la Central se siente obligado a limitar cada vez más la perspectiva de su panorama público luego de dejar su conocida frase: «Todo es posible en España». A Eugenio d'Ors le han echado de la Mancomunidad. Unamuno ha sido derrotado en las últimas elecciones, aquí en que todo el mundo puede llegar a concejal. Es innecesario, sin embargo, su amenaza de elevarse en vuelo trágico hacia los Andes. Puede quedarle el consuelo que tampoco le debía pasar mejor Leonardo Coimbra, antes del año diez, cuando Joao Franco hacía de las suyas.

Nosotros, por ahora, no esperamos a filósofo alguno en el Ministerio de Cultura. Nos conformamos—con la conformación del reo—con un avisado teólogo y redondo gramático del siglo de Erasmo: don César Silió. Y no puede negarse: el señor Silió hubiera sido un excelente ministro hace cuatrocientos años. Le lleva doscientos de ventaja al Sr. Maura.

José Enseñat.

De esto y de otras cosas hablaremos en el Consejo de ministros de esta tarde.

Recibí una carta afectuosa del señor Alcalá Zamora, anunciándome el propósito de preguntar en la sesión del martes del Congreso, acerca de la significación y propósitos de este Gobierno.

Le he contestado poniéndome a su disposición. Esto confirma mi propósito de que el Gobierno se presente el martes primero en el Senado, donde no hay ninguna interpelación anunciada y luego en el Congreso, donde podré contestar cumplidamente al señor Alcalá Zamora.

De altos cargos no hay nada. Ya saben ustedes que esto se acuerda entre Presidente y cada ministro.

Sigo recibiendo dimisiones de gobernadores civiles. Al de Valencia señor Calvo Sotelo, que lo hace muy bien en su cargo, le he dirigido un telegrama, rogándole que continuara y ha accedido a ello, de lo cual me felicito porque esta respuesta está inspirada en la que me dió su jefe al consultarle sobre la constitución del Gobierno.

Terminó diciéndonos el señor Sánchez Guerra que le había visitado el comité ejecutivo de la Asamblea de Diputaciones provinciales.

Consejo de Ministros

Lo que dicen a la entrada

Madrid 10 (8 n.)

A las cinco de la tarde han quedado reunidos en la Presidencia los ministros. El señor Argüelles que ha sido el primero en llegar ha dicho a los periodistas que había comenzado el estudio del proyecto de ley sobre transportes.

El señor Plañes se limitó a decir a los periodistas que no había nada nuevo desde que les había recibido por la tarde, en el ministerio de la Gobernación.

El señor Bergamín dijo: Del primer Consejo no debe saberse nada hasta la salida, hoy primeramente se facilitará a ustedes una nota que tendrá algún interés.

Se le preguntó si sería algo de Hacienda y contestó: Tal vez.

El señor Sánchez Guerra dijo. Nada nuevo. Vengo de conferenciar con el señor Sánchez de Toca, acerca de las comisiones permanentes del Senado y sus modificaciones. También hemos hablado del desarrollo de la última crisis.

He visto en el transparente de un periódico, que se ponía en mi boca que el Gobierno había acordado admitir la dimisión del general Berenguer.

—Yo no he dicho nada de eso.
El señor Bertrán y Mústiz dijo que llevaba al Consejo los primeros asuntos que había encontrado sobre la mesa del ministerio de Gracia y Justicia.

El general Olaguer-Feliú insistió en la negativa de que hubiera discrepancias entre él y el Alto Comisario, afirmando, que, precisamente, son muy amigos.

Nego el ministro de la Guerra que se hubieran prohibido los permisos para enfermos en el ejército de Africa.

Lo que hay, dijo, es que se ha ido restringiendo la concesión de estos permisos.

A preguntas de los periodistas dijo que no tenía nuevas del incidente ocurrido en Dar Drius.

El señor Silió dijo que llevaba al Consejo asuntos sin importancia del ministerio de Instrucción pública.

Nota oficial

Madrid, 10 (11:30 n.)

El Consejo terminó cerca de las 9:30. La nota oficial que se facilitó, dice:

El Consejo, después de escuchar las manifestaciones del Sr. Sánchez Guerra relacionadas con la solución de la crisis, la significación del Gobierno y las líneas generales del plan que se ha de desarrollar en el Parlamento, se oyeron las explicaciones de todos los ministros sobre los asuntos de sus respectivos departamentos, se comenzó a deliberar sobre ellos, y cuya deliberación continuará mañana a las 4 de la tarde.

Como resultado del examen se convino los puntos que tratará el señor Sánchez Guerra en el discurso de presentación del Gobierno a las Cortes, que se hará el próximo martes.

Se acordó mantener las candidaturas ya formadas de las comisiones parlamentarias, sin otras modificaciones que las absolutamente indispensables por la razón del nombramiento de algunos ministros titulares y que se provean los cargos que resulten vacantes en cada departamento.

Se aprobó la distribución de fondos para el presente mes.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 10

Nuevo Interior	68'75
Exterior	85'00
4 por 100 Amortizable	85'50
Amortizable nuevo	93'40
Amortizable viejo	93'15
Banco de España	532'00
Compañía Tabacalera	287'00
Francos	57'15
Libras	27'84
Marcos	2'05
Liras	32'40
Dolares	6'33

FABRA

LIRICO

HOY 3 ATRACCIONES

DEBUT LAS LISANDRAS FLOR DE LYS y PEPITA ODENA

VELODROMO DEL VELOZ SPORT BALEAR MAÑANA A LAS 4 DE LA TARDE Grandes Carreras Internacionales

Interesante match con entrenadores entre los equipos PARETS-BOVER y BETEMPS-FERRÁ

Mas Telegramas

ECOS VARIOS

La «Gaceta»

Madrid 10 (11 m.) La «Gaceta» publica una disposición mandando convocar para la segunda quincena de junio la asamblea general de personas y colectividades interesadas en el desarrollo de la educación física para elegir el Comité de la Confederación General de sociedades deportivas españolas.

Esta Confederación será considerada como organismo oficial y dependerá del Ministerio de Instrucción Pública.

La huelga de Peñarroya

Córdoba.—Se ha agravado la huelga que sostiene los mineros de Peñarroya. En evitación de que se reproduzcan las algaradas se ha reconcentrado la guardia civil.

Restos mortales

Madrid 10 (2 t.)

Hoy con toda solemnidad serán trasladados a la nueva Necrópolis los restos de los españoles ilustres poeta Quintana, general San Miguel y novelista Ortega y Gasset.

Huelga

San Sebastián.—Por no haberse contestado al proyecto de contrato de trabajo que presentaron los entrenadores de caballos hoy se han declarado en huelga 30 mozos de cuadras de Lasarte.

Campaña social

Madrid 10 (820 n.)

Una comisión de prelados españoles, de Tarragona, Valencia, Valladolid y Madrid, cumplimentaron al Rey, exponiéndole la campaña social que realizan y dándole cuenta del trabajo de la semana.

Explosión de grisú

Oviedo.—En la Mina Baltasara sita en Mujeres, ocurrió una explosión de grisú, sufriendo quemaduras siete obreros. Cinco de ellos ingresaron en el hospital.

En Palacio

El general Orogén cumplimentó al Rey. El señor Ozido Palacio entregó a la Reina Victoria el producto de la suscripción con destino a la Cruz Roja.

Entronización

Madrid 11 (4 m.)

En las oficinas de campaña social del Episcopado se celebró el entronizamiento del Corazón de Jesús. Asistieron el Nuncio y diversos prelados. El Nuncio pronunció un discurso sobre cuestiones sociales.

Agasajos al comandante Franco

Ferrol.—El Alcalde ha recibido un telegrama del Rey dándole gracias por los agasajos que el pueblo del Ferrol ha tributado al Comandante del Tercio señor Franco.

También ha enviado un telegrama de gratitud el ministro de la Guerra. El jefe de la legión sigue siendo muy agasajado. Hoy marchará a África.

La política

Nuevo Subsecretario de la Presidencia.

Madrid 10 (11 m.)

La Gaceta publica un Decreto admitiendo la dimisión presentada por el Subsecretario de la Presidencia.

Publica otro nombrando para dicho cargo al director de La Epoca don Mariano.

El Consejo de esta tarde

Espérase con mucho interés el Consejo que se celebrará esta tarde. Créese que se propondrán los altos cargos.

Es el primer Consejo que celebrará el nuevo Gobierno. La nota oficiosa que se facilitará del mismo, equivaldrá a una declaración ministerial.

El Consejo se reunirá en la Presidencia a las 5 de la tarde.

Altos cargos

El Sr. Fernández Prada ha confirmado que será subsecretario de Estado el señor Palacios; y Jefe del Gabinete diplomático el Conde de Buldes.

El ministro de Marina tiene hecha ya la lista de altos cargos de su departamento. Felicitando al Marqués de Cortina Madrid 10 (10 n.) Muchos generales, jefes y oficiales de

la armada han desfilado por el domicilio del marqués de Cortina, dejando tarjeta como muestra de simpatía por el tiempo que desempeñó la cartera.

Subsecretario de Gobernación Asegúrese que será nombrado subsecretario de Gobernación el señor Galvez Canez.

El Sr. Maura en Salamanca Madrid 11 (330 m.) Salamanca.—En un automóvil llegó el Sr. Maura, acompañado de su hermano don Francisco.

Se hospedó en el Hotel Comercio. Los periodistas le visitaron y se mostró reservado. Solamente dijo que mañana saldrá al campo a cazar y pintar.

El Sr. Lacierva a Murcia Anoche marchó a Murcia el Sr. Lacierva, despidiéndose sus amigos y algunos militares.

También en la estación se hallaba el señor conde de Romanones para despedir al señor Duque de Tovar que marchaba a Archeon a el mismo tren.

Dimisión El señor Montes Jovellar ha dimitido el cargo.

Los transportes Madrid 11 (4 m.) El Ministro señor Argüelles ha citado para el domingo por la tarde a los Directores de las compañías de ferrocarriles para estudiar el problema de los transportes.

Conferencia Mañana celebrarán una conferencia los señores Sánchez Guerra y Conde de Romanones.

Dimisión del general Berenguer

La noticia se confirma Madrid 10 (2 t.)

El señor Sánchez Guerra el recibir a los periodistas ha confirmado la noticia de que el general Berenguer había presentado la dimisión del cargo de Alto Comisario de España en Marruecos.

La prensa de anoche y de esta mañana coincide en apreciar que tal como en África están las cosas es difícil encontrar un sustituto para el general Berenguer.

El asunto se trató en Consejo Madrid 10 (1130 n.) Aunque la nota oficiosa nada dice, parece que en el Consejo de Ministros se cambiaron impresiones sobre el asunto de Marruecos y principalmente sobre la dimisión del Alto Comisario general Berenguer.

Se mostraron todos de acuerdo en insistir por todos los medios para que el general Berenguer continúe desempeñando el cargo.

Parece que el ministro de la Guerra general Olaguer celebrará esta noche una extensa conferencia telefónica con Melilla, confiándose en que se logre convencer al general Berenguer.

También se habló algo de la provisión de los principales altos cargos, dejándose para proveerlos, en otros Consejos.

En el Consejo de mañana el general Olaguer expondrá el resultado de la conferencia tenida con el general Berenguer.

Lo que dice Piniés Madrid 11 (130 m.) El señor Piniés ha dicho que en el Consejo de Ministros se examinó el telegrama del general Berenguer, presentando la dimisión, no recayendo acuerdo alguno sobre el particular.

Declaraciones del Sr. Alba

Madrid 10 (1130 n.) Un periódico publica unas declaraciones del Sr. Alba.

Este se felicita de haber estado fuera de Madrid cuando se planteó la crisis, pues sabe que las causas y realidad de la crisis no han coincidido con la explicación que se publica de ella.

Cree que el problema de España, subsiste y que el Gobierno del Sr. Maura, no ha hecho otra cosa que agravarlo. Vamos a una gran catástrofe, mayor que la que tuvieron algunos pueblos beligerantes durante la guerra.

Hay que resolver la cuestión financiera y todas las cuestiones internacionales, la

política en África y la intensificación de la riqueza y leyes tributarias. Todos deben recordar que el caos de Rusia lo prepararon mucho más que Trotsky y Lenin, los ministros cortesanos del Zar.

España en Marruecos

Ocupando una nueva posición Madrid 10 (2 t.)

Larache.—La octava compañía de policía de la jarka amiga ha ocupado la posición de Dar-Yazanem, a la izquierda del río Aza, de gran valor estratégico porque asegura las comunicaciones a las posiciones de Tos, Isf y Beni, defende eficazmente varios aduanes contra las incursiones montañesas. Se ha fortificado la posición que guardan fuerzas indígenas.

En los trabajos hubo ligero paqueo sin consecuencias. El jefe del algar amigo ha entregado varios miles recogidos por gentes de su aduan cuando marchaban a la zona francesa.

Servicio de descubierta Madrid 10 (10 n.) Melilla.—Ha marchado al Peñón una comisión de servicio al mando del teniente coronel de Estado Mayor Sr. Guedea para hacer servicio de descubierta.

En las proximidades de Dar Drius una sección de Infantería encontró dos cadáveres de moros rebeldes.

El jefe de la escuadra Madrid 10 (10 n.) Un periodista habló con el jefe de la escuadra señor Aznar el cual declaró que había aplazado el viaje a Melilla, pues antes de volver se a encargó de la escuadra decaaba conferenciar con el nuevo ministro de Marina.

Preguntado acerca de las operaciones de Alhucemas dijo que caso de realizarse necesitan una preparación y como esta aun no se ha hecho, por ello no podrán empezar tan pronto como se creía.

La operación contra Alhucemas Madrid 10 (11 n.) Insistese en que el miércoles comenzó el bombardeo de las costas de Alhucemas.

Varias noticias Madrid 11 (130 m.) Melilla.—El director del Telegrama del Rif ha enviado una circular a las entidades económicas para que se adherían al homenaje que se dedica a los marqueses de Urquijo.

Cerca de Mar Chica se construyen unos talleres para el cargamento de proyectiles. Procedente de Uxda llegaron en automóvil, los duques de Alba y Miranda.

Mor irascible Madrid 11 (215 m.) Melilla.—Un tren de la compañía española traía a un moro custodiado por un sargento de regulares.

Al llegar a la segunda cascata el moro se arrojó del tren y costó grandes esfuerzos capturarle.

Asamblea de las Juntas de Defensa

Reunión en el Ministerio de la Guerra. Madrid 10 (8 n.) En el ministerio de la Guerra se ha reunido esta tarde en Asamblea la Comisión Informativa de Infantería con comisiones de las Juntas de provincias.

El objeto de la reunión es estudiar si es o no legal el decreto que publicó el señor La Cierva.

A las siete de la tarde continúa reunida la asamblea. FABRA

DE BARCELONA

El Sr. Cambó Barcelona 11 (315 m.) Regresó ayer mañana a Barcelona el ex ministro de Hacienda don Francisco Cambó.

Interrogado por algunos de los visitantes que impresionó traía de Madrid, dijo que de política no había otra cosa que lo que publica la Prensa, pues luego de haber haber entregado la cartera de Hacienda a su sucesor no ha vuelto a intervenir en los asuntos de Gobierno ni hablado de las combinaciones de altos cargos; allí queda el señor Bertrán y Musitu, quien, como ministro que representa a los regionalistas, entenderá de estas cosas.

Respecto al Banco de Barcelona ponía el señor Cambó que dará el Gobierno una

fórmula de solución que permita el restablecimiento de la vida normal de dicha entidad, aunque antes habrá debates agitados en las Cortes.

Causas por delitos sociales Terminó en la Audiencia la vista por asesinato frastado del baron de Koenig, policía particular de la Patronal, de que di cuenta ayer.

Pronunciaron sus respectivos informes pidiendo la absolución de sus defendidos los abogados de Madrid Sres. Fernández Boixadé y Botanero.

El veredicto fué de inculpabilidad, dictando la sala sentencia absolutoria. Hoy se verá la causa por atentado contra varios sindicalistas que agredieron en Hospital a un contratista. En este hecho fué muerto por un guardia municipal uno de los presuntos agresores, estando procesado también dicho guardia municipal.

Los arquitectos.—Excursión a Palma La Comisión organizadora de IX Congreso Nacional de Arquitectos que ha de celebrarse en esta ciudad, durante la última semana del mes de abril próximo, prosigue con gran actividad los preparativos encaminados al mayor lucimiento de dicha Asamblea. En el programa, además de la celebración del IV Salón Nacional de Arquitectos, figuran excursiones a Tarrasa, Tarragona y Palma de Mallorca.

Sindicalistas detenidos La policía ha detenido a varios sindicalistas que cobraban cuotas para la reorganización del Sindicato único. Parece que se han verificado estos últimos días los trabajos que para organizar nuevamente dicho Sindicato venían efectuando determinados individuos, recién libertados algunos de ellos.

La significación profesional El viaje a Madrid que tenían proyectado los representantes de 62 sociedades y Sindicatos obreros para presentar al Gobierno unas bases de sindicación profesional, ha sido aplazado indefinidamente. De todos modos, es muy probable que el delegado del gobernador, señor Roselló, marche muy en breve a entrevistarse con el ministro del Trabajo para notificarle los acuerdos tomados en este Gobierno civil en asambleas celebradas por elementos patronales y obreros sobre la sindicación profesional.

Notas políticas D. Luis Sedó ha presentado la dimisión irrevocable del cargo de gobernador del Banco de España, porque conceptuó cumplida su misión al quedar redactados los estatutos en aplicación de la nueva ley del Banco y celebrada la junta general de accionistas que aprobó su balance.

De Madrid llegó el señor Ventosa y Calvell, anticipando su vuelta por el cierre de las Cortes. Como es sabido, el grupo regionalista tiene una guardia en ambas Cámaras, en la que alternan por turno semanal diputados y senadores.

Para dirigir y llevar la voz de la minoría en el Congreso, tocará el turno la semana venidera, al señor Rahola, si es que esa costumbre continúa.

Ha marchado a Madrid una comisión de radicales para solicitar del señor Lerroux que destituya la actual Junta municipal del partido y nombre un director en Barcelona que lleve la organización de los elementos radicales.

Por este motivo y como los solicitantes, según parece, no son mayoría, no siendo de extrañar que éste se exteriorizase en un acto público que se celebrará en breve.

General fallecido Ayer se verificó el entierro del intendente de división D. Gerardo Aguado, fallecido en el Hospital Militar a consecuencia de una pulmonía.—Oliver.

Alcance de la Yarde La dimisión de Berenguer Madrid 11 (11 m.) Los periódicos se ocupan de la dimisión del general Berenguer diciendo que no debe ser admitida, pues aquel tiene la obligación de corresponder a los esfuerzos del país, que no le ha regateado cuanto pidió.

Debe seguir en su cargo puesto que así lo pide España. El «Imparcial» dice que Berenguer no tiene derecho a dimitir y conviene que el Gobierno así se lo advierta.

Pidió cuanto necesitaba y el país se lo dió. Propuso un plan de operaciones y ese es el que se ejecuta.

Lo único que falta pues ver, es que se corresponde a esos sacrificios y ver los frutos de esas normas.

Para estar en contra de esta dimisión basta poner el pensamiento en el campo enemigo y pensar en el influjo que la dimisión ejercería en la mentalidad rifeña: Berenguer solo puede volver a España cuando se haya reparado el desastre de julio.

El sustituto de Berenguer Madrid 11 (11 m.) Un periódico dice que si insiste Berenguer en su dimisión le sustituirá el general Aizpuru el cual marcharía a Melilla la semana próxima para conferenciar con Berenguer.

Dice que el nuevo comisario desarrollará una política totalmente opuesta a la de Berenguer, confiándose en penetrar en Beniurriaguel sin disparar un solo tiro, quedando aplazada la operación de Alhucemas.

Añade que el Gobierno piense reparar a la Península en Mayo o Junio 30 mil hombres.

Propósitos del Gobierno

Madrid 11 (11 m.) El señor Sánchez Guerra conferenció hoy con el señor conde de Romanones y con el marqués de Alhucemas. Pensó hacerlo ayer, pero la duración del Consejo se lo impidió.

El Presidente le someterá su plan parlamentari, y sus propósitos sobre la cuestión de Marruecos, el proyecto de transportes y su pensamiento relativo al restablecimiento de las garantías constitucionales.

Se cree que dichos señores le ofrecerán su apoyo y concurso, puesto que parece que el propósito del señor Sánchez Guerra es levantar la suspensión de las garantías inmediatamente.

Freg gravísimo Madrid 11 (11 m.) En Méjico, en la corrida a beneficio de la yuda de Pastor, fué cogido el diestro Luis Freg, resultando con un cornalón en la ingle y fractura de la femoral. Se ha la gravísimo.

Lotería Nacional Madrid 11 (1215 t.) (Urgente) PREMIOS MAYORES Primer premio de 120.000 ptas. Ha correspondido al número 21.730

despachado en Murcia, Barcelona y Málaga. Segundo premio de 65.000 de pts. Ha correspondido al número 4.373

despachado en Madrid, Barcelona y Sevilla. Tercer premio de 25.000 ptas. Ha correspondido al número 7.291

despachado en Málaga, Madrid y Sevilla. Premios de 1.500 ptas. Por aproximación al primer premio, los números 21.729 y 21.731.

Premios de 1.000 pts. Por aproximación al segundo premio, los números 4.379 y 4.374.

Premios de 602 ptas. Por aproximación al tercer premio, los números 7.230 y 7.282.

Premiados con 2.000 ptas. 6.532, 25.561, 14.634, 5.612, 26.659, 15.032, 20.635, 15.918, 339 y 22.115.

Premiados con 400 ptas. También han salido premiados con 400 pesetas los números incluidos en la centena de los premios primero, segundo y tercero.

FABRA

Solución de dos preocupaciones femeninas

Es con razón que las señoras consideran que la frescura de la tez y el brillo de la vista son dos condiciones esenciales para ser bonita. En efecto, sea cual fuere la pureza de sus rasgos, una mujer no es verdaderamente bonita si su cara no refleja la salud. De ahí vionon todas las mañan empleadas para dar-se colores, para tener brillante vista. Pero siempre los ungentos mas preciosos o las esencias mas raras no darán sino fugitivas apariencias, puesto que unguentos y esencias nunca podran proporcionar la pureza y la riqueza de la sangre de que únicamente dependen la frescura de la tez y el brillo de la mirada. Para conservar a la sangre su pureza y su riqueza o resituirselas, es menester usar Píldoras Pink que lo quitan sus impurezas y le dan glóbulos rojos. Por lo demás las Píldoras Pink son indispensables por más de un concepto a las señoras. Dichas píldoras no son exclusivamente el gran generador de la sangre, sino que ademas constituyen poderoso tónico de los nervios y energico estimulante de todas las funciones vitales. Las Píldoras Pink son soberanas contra los achaques y accidentes que con harta frecuencia son patrimonio del sexo debil anemia, clorosis de las jóvenes, leucorrea o flores blancas, agotamiento nervioso, dolores de estómago, pérdida del apetito, neurastenia edad critica

Se hallan en venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Viceconsulado inglés EN PALMA

Se ha trasladado el despacho a la calle de los Angeles 30, piso 3.º

The Office of the British VICE CONSUL

is now at 30, Calle de los Angeles.

Hormas y Tacones PARA CALZADO

Escaleras de mano. Carretillas para transporte, Poleas de madera.

DEPOSITO

Sucesores de Ros, Riera y C. S. en C. Plaza de la Cuartera 12 y 13. Teléfono, 34.

MUCHACHO

Se necesita para escritorio de 12 a 15 años en «La Balear» Galería, 11.

